

思政课实践教学的问题及路径研究

张海鸿

(山东科技职业学院, 山东 潍坊 261053)

摘要: 思想政治理论课实践教学作为思政课理论教学的有效延展, 是高校思政课的重要组成部分, 更是落实立德树人根本任务、实现铸魂育人目标的重要手段。理性分析思政课实践教学开展现状, 仍存在实践教学组织管理尚不规范、保障机制尚不健全、考核评价体系尚不完善等主要问题。针对现存的主要问题, 提出规范思政课实践教学的组织管理、健全思政课实践教学保障机制、完善思政课实践教学考核评价体系等实现路径, 以期进一步提升思政课实践教学的针对性和实效性。

关键词: 思想政治理论课; 实践教学; 学生; 质量

DOI: 10.12373/xhdjy.2022.07.5029

思政课作为大学生进行马克思主义理论教育的主要途径, 对于促进大学生深化理论认识, 树立正确的世界观、人生观、价值观具有重要作用。实践教学作为思政课的重要组成部分, 对于巩固思政课教学效果具有促进作用。一直以来, 党和国家高度重视思政课教学知行合一的实效性问题。进入新时代以来, 国家教育部门多次针对思政课改革创新提出指导意见。具体来看, 高校思政课实践教学“是指学生在教师的指导下, 以实践操作为主, 采取原著阅读、研究讨论、社会调查、志愿服务、公益活动、专业实习等方式, 有组织、有计划地获得知识、增强能力和素质的一系列教学活动。”近些年, 各高校围绕思政课实践教学均进行积极有益探索, 极大地促进了思政课实践教学的发展, 也取得一系列成就如思政课实践教学内容纵深化、教学方式多元化、教学平台多样化, 但在组织管理、保障机制、考核评价等方面与新时代思政课实践教学的要求还有一定差距, 思政实践课教学存在一定问题。高校针对这些问题, 必须要及时采取相应的措施和方式及时解决, 发挥出思政课实践教学应有的效果和作用, 并且帮助广大的高校学生树立和构建正确的人生和价值观念, 不仅可以促进高校思政课实践教学全面的改革和创新, 同时还为广大高校学生未来学习、生活奠定坚实的精神基础和教育条件。因此, 提升高校思政课实践教学质量, 促进其创新发展是非常有必要的。

一、思政课实践教学面临的主要问题

(一) 思政课实践教学组织管理尚不规范

拥有严密规范的教学组织管理对于思政课实践教学的有序开展并取得良好效果具有重要作用。但在具体实施过程中, 思政课实践教学存在教学组织管理实施不完善、不严密的问题。主要体现在以下几个方面: 首先, 实践教学未被纳入正规的课程体系。具体来看, 在课程体系设置上, 虽然很多高校已经将思政课实践教学纳入教学计划中, 但是对实践教学的教学进度等方面并未进行统一的规定和规范的要求。并且其他专业课实践教学设有严密统一的学分、课时要求, 而思政课实践教学并未设置明确的学分、课时要求, 也没有具体的教学要求和教学标准, 与其他专业课实践教学相比存在明显滞后性。因此在实际教学中容易造成实践教学管理不统一的问题。其次, 实践教学形式单一。目前, 高校思政课实践教学开展形式传统单一, 缺乏创新性, 多以课堂实践为主, 采用传统提问的形式, 而实践手段大多设置为参观考察, 这样的实践教学形式导致学生参与的积极性不高、主动性不强, 参与程度大打折扣, 使实践教学开展存在一定局限性。最后, 教学统筹协调不规范。由于高校思政课设置不同的课程内容, 不同的课程由不同教师讲授, 这种情况下开展实践活动极易同时涉及多门课程, 造成各门课程实践教学的交叉融合, 大大影响了思政课实践

教学的整体实施效果。

(二) 思政课实践教学保障机制尚不健全

思政课实践教学必须有健全的保障机制才能促进其有序开展, 但是在具体的实践教学过程中, 存在以下问题。首先, 从组织机制来看, 各部门分工不清、职责不明。作为一门面向全体学生的必修课, 受众面极广, 需要校内各职能部门和专业系部协同合作、共同推进, 但是在具体开展过程中各职能部门和专业系部间职责不清、分工不明, 难以形成科学有序的协作、提供切实可行的支持, 影响实践教学环节的管理和推进。其次, 从经费保障机制来看, 思政课实践教学专项经费保障落实不到位。实践教学与传统课堂相比, 需要设置实地走访、参观考察、实地调研等多种形式协同推进。如果没有充足的配套资金作为支撑, 很难取得相应效果。近些年, 虽然很多高校已经进行思政课实践教学专项经费的划拨, 但投入力度仍然不够, 实施起来也并未做到专款专用。最后, 从实践教学基地来看, 数量、类型不够丰富多元。很多高校虽然加大了实践基地建设力度, 但从整体来看, 并未结合专业特点、学生特点及育人目标等建立相对稳定、充足且多样的思政课实践教学基地, 由此一定程度上影响了实践教学的开展。

(三) 思政课实践教学考核评价体系尚不完善

思政课实践教学考核评价体系是判断实践教学效果的重要依据, 但是目前部分高校实践教学的考核评价体系并不完善。由于部分高校并没有将思政课实践教学纳入正规的教学计划中, 因此并没有建立起完善的实践教学考核评价体系。从评价方法来看, 部分高校建立的考核评价体系较为单一, 普遍采用的是思政课理论教学评价所采取的结果性评价的方式, 即通过让学生撰写实践论文、调查报告等形式对学生参与实践活动进行考核评价, 但是对于实践教学中学生是否真正参与实践活动以及在活动之后的收获缺少动态或者整体性的考核评价方法。考核评价方法指标单一机械, 使开展效果得不到有效聚合。从评价主体来看, 多集中于教师单向评价, 评价对象不够多元、全面。总体而言, 传统单一的考核评价方式降低了学生参与的积极性, 影响实践教学实效性。

二、思政课实践教学质量提升的实现路径

(一) 规范思政课实践教学的组织管理

完善的教学组织可以有效提升思政课实践教学的效果, 为了解决实践教学在组织管理方面存在的问题, 需要从以下几方面加以改进。首先, 健全思政课实践教学的规章制度。针对实践教学在组织管理方面存在的问题, 必须通过健全规章制度对其进行约束管理。要完善实施意见相关规章制度, 建立统一的教学大纲、教学计划以及具体实施程序, 明确实践教学的具体任务要求, 包括实践教学的学时、学分总体要求。在建立合理有效规章制度的

基础上还需要加强监督,确保规章制度和实践教学的具体任务要求得到有效落实。其次,建立更加多样化的实践教学形式。实践教学要突破传统的界限,根据全校学生学科专业特点,结合实践主题开展调研、观读、竞赛等多种形式的实践活动,努力做到课内、课外以及校内、校外的有机结合,激发学生参与实践教学的积极性、主动性和创造性。最后,加强思政课实践教学统筹协调。思想政治理论课下设的各教研室要协调沟通好各自的实践教学活

(二)健全思政课实践教学保障机制

在开展思政课实践教学过程中,需要从多方面予以保障促使实践教学达到既定目标。首先,完善思政课实践教学领导机制。要想真正使思政课实践教学落到实处,需要建立起多个部门协同合作的领导小组,对开展实践教学的整个过程进行整体规划、科学指导和有效监督,切实保障实践教学的统一有序管理。比如,各学校设立思政课实践教学领导小组,负责思政课实践教学的规划和指导;在领导小组下设置思政课实践教学指导办公室,研究实践教学的有关问题,定期开展研讨会针对实施情况提出改进意见和建议;思政课教学部门作为具体组织者和实施者,需要对实践教学进行具体实施管理。只有各个部门系统合作、凝心聚力,才能有效推进实践教学。其次,保障实践教学的经费充足。设置充足的专项经费,保障教师参加学习和培训经费以及学生参加实践活动的交通、电子设备、场所等所需经费。在保障资金的基础上,做到对经费的规范审批、合理使用,使实践教学的专项资金真正落到实处。最后,建立多元化的实践教学基地。各高校需要全面整合社会资源,通过校企合作、校际合作、社会合作等方式建立更加多元化的实践教学基地,为大学生走出课堂、走出校园、走向社会提供多样化的实践基地。

(三)加强思政课课程网络化教学管理水平

现阶段的社会处于一个网络信息化高速发展的阶段,网络的普及将全国乃至世界各国的经济文化发展串联在一起,人们的日常生活也与网络息息相关。高校教学也是如此,校园网络的普及将学生的校园生活展现得淋漓尽致,高校教师也要摒弃传统说教式的教学方式,将网络化教学手段运用起来,一方面便于课堂管理,另一方面教师可以将网络上更广泛的教学资源进行筛选,并分享给学生,拓展学生的视野,增强其学习热情。高校思政是一门较为抽象的学科,融合了哲学思想、历史文化、政治视野等多方面知识点,囊括了多重价值观念与意识形态,这对于学生而言是难于理解并很难形成整体的学科思维。因此高校思政课程教师可以借助网络化教学工具,为学生梳理课程重难点,运用多媒体和网络教学工具为学生呈现出课程的具体知识结构,将正确价值观融入其中,为学生提供正确的人生导向。

(四)完善思政课实践教学考核评价体系

检验思政课实践教学的开展效果需要我们与时俱进地根据思政课教学目标,不断探索建立更加完善、科学、全面的实践教学考核评价体系,给予学生更加充分地考核与评价。一方面,完善对学生的评价方法。要根据学生参与实践活动的表现,给予差异性的评价方法,不能仅仅局限于理论教学评价所采取的结果性评价考核方式。具体来看,应该“把实践课成绩细化为理论课考试成绩、能力达成成绩(通过课堂互动、小组展示、演讲辩论、社

会实践报告等形式考察)、素养提升成绩(即日常道德行为实践),突出日常道德行为实践和能力的增值评价在其中的占比,考核学生在实践教学中的真实获得感”。另一方面,优化教师评价标准。在开展实践教学过程中,促进教师改善教学内容和教学方法,完善优化教学要素、教学过程、教学实效等评价标准。在考核评价过程中尝试建立师生互评的方式,实现师生相互促进、共同提高。

(五)强化思政教师实践教学水平

教师在中职院校学生的学习过程中占据着非常重要的位置,扮演着重要的角色,教师对于学生的正常学习和快乐成长起到至关重要的作用。假若中职教师自身的思政实践素质薄弱,那么对于他的学生和高校的思政实践教育都会产生极大的负面作用,甚至可以导致学生无法顺利毕业,给院校的思政实践教育业务和学生管理业务造成严重的打击。因此,必须要对教师的思政素养进行强化,打造出一支高水平、教学精通、专业拔尖的“高精尖”教师队伍,提升高校的思政实践教学的有效性,优化教学水平和教学能力,将高校思政课教学的有效性全面地发挥出来。

例如,院校鼓励思政教师继续深造和考研,提升他们的学历和执教水平,针对这样的教师,高校可以减少分配给他们的科研任务;高校定期组织和召开教研会,针对思政课实践教学中存在这样或者那样的问题进行讨论,教师一起想办法解决,提升整体的教学水平和思政实践能力;高校可以向优秀的专家讲师发出邀请,请他们来校举办演讲或者专题讲座,通过专家的优秀经验分享,提升教师的整体素养和帮助他们汲取丰富的思政实践经验;针对相关教师,除了教师的思政实践教学任务外,院校还要向他们布置相关科研任务,并且对于相关任务也需要制定严格的标准,通过这些的方式,提升教师的思政素养和实践教学能力,激发教师不断学习的动力和热情,助力打造一支专业能力强、业务熟悉、教学方式先进、教学水平高超的一流高校教师队伍。

三、结语

总之,为了确保思政课实践教学的顺利开展,提升思政课实践教学有效性,就必须要对高校思政课实践教学中的问题进行及时的处理和解决,通过规范思政课实践教学的组织管理、健全思政课实践教学保障机制以及完善思政课实践教学考核评价体系等方式,提升思政课实践教学的知行合一的实效性,提升思政课实践教学的质量和效率,同时,极大地促进思政课实践教学的创新和发展,充分激发学生的学习兴趣 and 参与热情,完美调动他们的主动性和积极性,强化他们的思政素养,并且使其内化于心、外化于行,全面提升育人效果。为他们未来发展以及取得更好的成绩奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1] 李松林. 思政课教学模式研究 [M]. 北京: 首都师范大学出版社, 2006.
- [2] 夏海燕. 思政课实践教学的取径之误与取向之思 [J]. 江苏高教, 2022(03): 87-91.

* 本文系 2021 年度教育部高校思想政治理论课教师研究专项《新时代高职院校“协同化、体验式”思政课实践教学模式研究》(项目编号: 21SZK12819001) 阶段性研究成果。

作者简介: 张海鸿(1979-), 女, 山东科技职业学院, 研究方向: 思想政治教育、思政课改革。